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Mehr Effizienz auf der Baustelle
Zeppelin zeigt auf der GaLaBau unverzichtbare Helfer im grünen Bereich
NÜRNBERG (SR). „Klima-Fit für die Zukunft“: Diesen Fokus hat die kommende Fachmesse GaLaBau in Nürnberg gewählt, die vom 14. bis 17. September 2022 im Messezentrum Nürnberg neue Entwicklungen und Trends rund um die grüne Branche in den Mittelpunkt stellt. Hierzu zählen Innovationen rund um die Verwendung recyclebarer Materialien, ressourcenschonende Fertigung, Einsparung von CO2 entlang der Wertschöpfungskette sowie umweltfreundliche Antriebsarten und emissionsarme Lösungen. Zeppelin Baumaschinen zeigt in der Halle 7 am Stand 7-306 Cat Maschinentechnik, mit der Betriebe Aufgaben, die der Klimawandel mit sich bringt, noch wirtschaftlicher umsetzen können.
[bookmark: _GoBack]Unverzichtbare Helfer im grünen Bereich für Materialtransporte sind der präsentierte Cat Kompaktlader 226D3 sowie die mit einem Vertreter ebenfalls gezeigten kompakten Radlader mit fünf bis sieben Tonnen Einsatzgewicht. Zu sehen ist auch eine große Bandbreite an Minibaggern, angefangen von 1,9 Tonnen aufwärts. Vorgestellt werden die Typen 301.8, 302.7CR, 304CR, 306 CR VAB mit Verstellausleger und 309CR. Auch die kleinsten Vertreter der Cat Baumaschinen bieten Fahrern Merkmale, den Umgang damit so einfach wie möglich zu machen. Die branchenweit einzigartige Joysticksteuerung für die Fahr- und Schildbewegungen bei den Minibaggern erleichtert die Bedienung. Ohne große Umschweife kann der Fahrer von der konventionellen Hebel-/Fußpedal-Lenkung auf die Joysticks umschalten. Ein serienmäßiger Tempomat erleichtert das Bewegen auf der Baustelle, insbesondere bei längeren Geradeausfahrten. Doch insbesondere im Galabau sind gerade enge Platzverhältnisse häufig an der Tagesordnung. Sie setzen eine kompakte Bauweise und gute Manövrierfähigkeit voraus, welche die neue Maschinengeneration ebenfalls bieten kann. Kunden erhalten zudem kraftvolle Arbeitsmaschinen mit ausreichend Hub- und Grabkraft sowie genügend Reserven für Anbaugeräte. 
Die 2,5 Tonnen schwere Cat Tandemvibrationswalze CS2.5GC rundet das Messeprogramm ab. Sie eignet sich für Asphaltarbeiten auf Wegen und Parkplätzen, für die Bodenverdichtung und Landschaftsgestaltung. Seit 2022 wird sie – zusammen mit Cat Minibaggern und zahlreichen Anbaugeräte und Ausrüstungen – erstmals auch online über den Zeppelin-Cat-Shop angeboten, dessen Funktionen und Vorteile auf der GaLaBau Besuchern ebenfalls nähergebracht werden. 
Bild: Wieselflink und äußerst vielseitig – der Cat Kompaktlader 226D3 auf der Galabau in Nürnberg bei Cat und Zeppelin in Halle 7/Stand 306.
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Über die Zeppelin Baumaschinen GmbH
Die Zeppelin Baumaschinen GmbH ist Europas führende Vertriebs- und Serviceorganisation der Baumaschinenbranche und seit 1954 in Deutschland Vertriebs- und Servicepartner von Caterpillar Inc., dem weltgrößten Hersteller von Baumaschinen. Mit 1.776 Mitarbeitern und einem 2021 erwirtschafteten Umsatz von rund 1,14 Milliarden Euro ist die Zeppelin Baumaschinen GmbH die größte Gesellschaft des Zeppelin Konzerns. Zum Produktprogramm zählen neue und gebrauchte Caterpillar Baumaschinen im Bereich von 1 bis 150 Tonnen Einsatzgewicht, zum Dienstleistungsspektrum gehören der Service, der bundesweit flächendeckend in 35 Niederlassungen erfolgt, sowie die Beratung und die Finanzierung für die Maschinen. Die Zentrale und der juristische Sitz der Zeppelin Baumaschinen GmbH befinden sich in Garching bei München. 

Weitere Informationen unter zeppelin-cat.de.
Über den Zeppelin Konzern 

Der Zeppelin Konzern bietet Lösungen in den Bereichen Bauwirtschaft, Antrieb und Energie sowie Engineering und Anlagenbau. Das Angebot reicht von Vertrieb und Service von Bau-, Bergbau, Forst- und Landmaschinen über Miet- und Projektlösungen für Bauwirtschaft und Industrie bis hin zu Antriebs- und Energiesystemen sowie Engineering und Anlagenbau und wird durch digitale Geschäftsmodelle ergänzt. Zeppelin ist weltweit an mehr als 340 Standorten in 43 Ländern und Regionen vertreten. Im Geschäftsjahr 2021 erwirtschafteten fast 11.000 Mitarbeiter einen Umsatz von 3,7 Milliarden Euro. Der Konzern organisiert seine Zusammenarbeit in sechs Strategischen Geschäftseinheiten (Baumaschinen Zentraleuropa, Baumaschinen Nordics, Baumaschine Eurasia, Rental, Power Systems, Anlagenbau) und dem Strategischen Management Center Zeppelin Digit. Die Zeppelin GmbH ist die Holding des Konzerns mit juristischem Sitz in Friedrichshafen und der Zentrale in Garching bei München. Der Zeppelin Konzern ist ein Stiftungsunternehmen. Seine Wurzeln liegen in der Gründung der Zeppelin-Stiftung durch Graf Ferdinand von Zeppelin im Jahr 1908. 
Weitere Informationen unter zeppelin.com.
Zeppelin Baumaschinen GmbH
Kommunikation
Klaus Finzel
Graf-Zeppelin-Platz 1
85748 Garching-bei München
Tel.: 089 32000-341
klaus.finzel@zeppelin.com
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